

崔娟在央视节目中。

央视新闻截图

CCTV 13
新闻

人物名片

崔娟

身份:青岛市公安局刑警支队警务技术一级主管

“我用自己的铅笔和画纸来打击犯罪、维护正义。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

延伸

14年前她就是
青岛早报新闻人物

崔娟是青岛早报的新闻人物,早在2010年,青岛早报记者便以《画像师画出歹徒像 受害人哭了》为题目,报道了崔娟的警察故事和模拟画像技术。多年来,青岛早报记者还通过《用画笔讲好英烈红色故事》《一张烈士画像一段73年的等待》等报道,讲述了崔娟为英烈画像的故事。

接触的烈属很多,崔娟也了解到很多烈士故事。崔娟认为,这些为了保家卫国牺牲的英雄,连一张照片都没留下,实在遗憾。因此,她每次都饱含着深情为烈士画像,只为给烈士和烈属一个最满意的交代。“希望能用我的画笔,让更多革命烈士的相貌重新展现在世人面前,让大家缅怀先烈、不忘历史、继往开来、砥砺前行。”目前,崔娟已绘制10多位烈士的画像,这些画像不光凝聚着她的辛勤汗水,同时也圆了这些烈属家庭的重聚梦,抚慰了烈士亲属的心。

崔娟曾经作为公安民警代表,受中央电视台邀请参加大型科学挑战节目《机智过人》,作为公安模拟画像挑战者,面向全国观众对古代遗传进行身份识别辨认,通过祖辈形象画出了4个孙辈的模拟画像。2023年,崔娟获评“全国公安机关成绩突出女民警”。用画笔守护公平正义、让犯罪分子无所遁形,是崔娟始终的坚持。



青岛早报最早关于崔娟的报道版面截图。

用画笔追凶 为英烈绘像

早报新闻人物、市公安局刑警支队民警崔娟上央视
“妙笔神探”绘制10多位烈士的画像为烈士亲人圆梦

她的战场没有硝烟,但是同样疑难复杂;她的工具不是利剑,却能刻画千人千面,让形形色色的嫌疑人难逃法网,她就是早报新闻人物、青岛市公安局刑警支队警务技术一级主管崔娟,近日她的故事上了央视节目。从警21年,崔娟身怀绝技,把画笔变为利剑,绘制出模拟画像1000多幅,多次参与破获重大案件,是国内为数不多的模拟画像、颅骨复原、人脸识别领域的技术骨干。2021年以来,崔娟又多了一个身份——志愿者,她为10多位无根可寻、没有史料、图像高度失真的烈士绘制还原了生前画像……1月17日,青岛早报记者走进了崔娟的画室,采访了这位“妙笔神探”。

天,传统刑侦技术依然发挥着不可替代的作用,帮助警察追寻真相。

她用画笔守护公平正义

常年从事刑侦工作,不免要到各种凶案现场,崔娟也在工作中完成了心理蜕变,成长为一名过硬的刑警。“到现在我还记得第一次去现场接触尸体的场景,当时我的两只手无处安放,来回搓手,十分紧张。”崔娟说,如果在第一次接触尸体的工作中不能调整好心理状态,那么以后可能无法胜任这项工作。“我是一名人民警察,必须克服困难,不仅要克服,还要干好。”崔娟到了工作现场,把害怕和紧张置之脑后,开始全身心地工作。而后,荒郊野岭、命案现场,哪里需要模拟画像工作,崔娟就会出现在哪里,对她来说,最开心的事就是自己绘制的画像对案件的侦破起到了作用。

谈起曾参与侦破的一起重大案件,崔娟依然刻骨铭心。“我看到受害人的家属被亲人搀扶着进来,我告诉她可以经过专业的技术手段把犯罪分子画出来,只有这样才可以帮助破案。”经过崔娟的耐心开导,受害人家属的情绪慢慢平复,经过反复修改确认,8个小时后一张男性面孔呈现在纸上。崔娟说,“受害人家属突然嚎啕大哭起来,她这崩溃的哭声让我知道,画得很像。”后来专案组通过画像层层摸排侦查,很快就将此案成功侦破。

圆了烈属家庭的重聚梦

2021年,青岛市退役军人事务局与青岛早报联合发起成立“绘忆英烈”公益团队,为烈士画像,崔娟也成为团队的志愿者。崔娟本职工作十分繁忙,为了高效精准为烈士绘制好画像,她经常加班加点。“画这些人像的时候,仿佛先烈就在我的眼前。我没觉得画像是一项工作,我在用自己的专长让烈士和烈属再‘见面’。”崔娟说。

为了弥补影像资料的不足,崔娟只能通过大量的走访来获取素材。“烈士们虽然已经去世多年,但他们有亲人和战友在世,有的老人还记得烈士生前的容貌特征,有的烈士后代在相貌上也会和父辈、祖辈有相似的地方。”崔娟力求每幅画像精准无误,做到最大程度还原烈士容貌。“不同时期、不同年代,革命烈士的形象都不一样,比如发型、服饰。我查阅了大量的历史资料,力求准确,符合每一位革命烈士不同的年代背景。”这些年,对每一幅画像她都多次修改,不厌其烦,只为让烈属满意。曾有一位80多岁的烈士家属看到崔娟绘制的画像,不禁老泪纵横,因为她仿佛又看到了自己的父亲。“每当看到烈属感动的神情,我就觉得这一切都是值得的。”崔娟说。

绘出模拟画像1000多幅

与法医、痕迹、物证等其他技术民警比起来,模拟画像师所能接触到的破案线索都是间接的,最重要的依据就是受害者的描述。在崔娟展示的画像中,记者看到有几张画像显得很“特别”:左边是画像,右边是照片,上面写着某年某月某日在某地发生的某某案件。这一幅幅模拟画像,是崔娟为民服务守护平安的成绩单。从警20多年,崔娟绘出模拟画像1000多幅,先后在多起重特大案件侦破中发挥了主要作用。

“现在的刑事画像技术员,比如我,主要是从事三方面的工作,一个是传统意义上的模拟画像,再就是我们会做部分的颅骨复原,此外,我们也在人脸识别和视频监控领域发挥作用,比如有一些监控拍得很不清晰,我们可以根据经验和掌握的解剖学和画像学,对监控视频内容进行提取和塑造,让它更清晰,有助于缩小侦查范围,为下一步的侦查摸排工作打下基础。”崔娟说。

崔娟所擅长的模拟画像,在唐宋时期称作“画影图形”,从古至今都是用以缉捕逃犯的重要手段。即便是在监控探头相当普及、大数据人像比对技术渐趋成熟的今